

Landeshauptstadt Magdeburg

Stellungnahme der Verwaltung öffentlich

Stadtamt	Stellungnahme-Nr.	Datum
Amt 37	S0113/10	12.05.2010
zum/zur		
F0061/10 – Stadtrat Dr. H. Hörold		
Bezeichnung		
Wetterwarte Magdeburg		
Verteiler	Tag	
Der Oberbürgermeister	25.05.2010	

Zu Frage 1:

Sind nach Ihrer Kenntnis die Presseveröffentlichungen zutreffend?

Der Deutsche Wetterdienst (DWD) teilte auf Anfrage der Landeshauptstadt Magdeburg mit, dass der Vorstand des DWD beschlossen hat, die Wetterwarte Magdeburg zunächst bis 2015 personell besetzt zu lassen. Ob eine Beibehaltung der Personalausstattung über das Jahr 2015 hinaus erfolgt, wird erst 2011 entschieden. Messtechnisch sind die Wetterwarten des DWD so ausgestattet, dass diese unabhängig von der personellen Besetzung betrieben werden können.

Zu Frage 2:

Welche Bedeutung hat die Magdeburger Wetterwarte für Unternehmen, Landwirt und die Flussschifffahrt?

Die personelle Besetzung der Wetterwarte Magdeburg ist für die Erfüllung der Aufgaben im Katastrophenschutz von nebensächlicher Bedeutung. Seit einigen Jahren ermöglicht der DWD den Katastrophenschutzbehörden mit dem Internetprogramm FEWIS einen Echtzeitzugriff auf die durch Wetterradare erfassten Wetterdaten. Hierdurch ist auch die Feuerwehr Magdeburg in der Lage, die Wetterentwicklung für die nächsten Stunden sehr präzise vorausszusehen. Zusätzlich erhält die Leitstelle der Feuerwehr Magdeburg Wetterwarnungen vom DWD, die bei möglichen Gefahren (Starkregen, Windböen oder Hagel) Veranstalter/ Unternehmen/andere Ämter informiert. Für eine persönliche Beratung steht zudem die Regionalzentrale des DWD in Leipzig zur Verfügung. Ein Kontakt zur Wetterwarte Magdeburg hat somit keine praktische Bedeutung. Ähnliche Dienste stellt der DWD auch anderen Bereichen, wie z.B. den Flugplätzen, der Schifffahrt und Unternehmen, zur Verfügung.

Zu Frage 3:

Wer würde nach einer Schließung der Wetterwarte diese Aufgaben übernehmen?

Die Planung des zukünftigen Messnetzes (nach 2015) wird nach Aussage des DWD erst im kommenden Jahr erfolgen.

Zu Frage 4:

Beabsichtigen Sie gegen die Schließung einer Bundesbehörde in der Landeshauptstadt zu intervenieren?

Der Oberbürgermeister wird mit einem Schreiben an den DWD auf die weitere personelle Besetzung der Wetterwarte hinwirken.

Holger Platz